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Primky a roviny v prostoru - ulohy k procviceni

Zformulujte tvrzeni, které klasifikuje vSechny mozné piipady vzdjemné polohy ti rizniyjch rovin v pro-
storu.

. Definujte skutecnost, Ze rovina a je kolmd k roviné 3. Dale zformulujte kritérium rovnobéZnosti dvou

TOVINY.

Necht je dana krychle ABCDEFGH a necht body K, L, M a N jsou po fadé stiedy hran EH, CD,
AFE a EF. Necht S je prusecikem thlopfi¢ek ve ¢tverci ABFE.

A) Rozhodnéte o vzajemné poloze pfimek (v pfipadé, Ze nejsou rovnobézné, rozhodnéte i o tom,
zda jsou kolmé)

)’ )
a) AL a BK,
b) LM a SC.
iy, . e . ol ‘ “w
B) Rozhodnéte o vzajemné poloze pfimky EG a roviny BDH (v pfipadé, Ze nejsou rovnobézné,
rozhodnéte i o tom, zda jsou kolmé).

C) Rozhodnéte o vzajemné poloze rovin (v pfipadé, Ze nejsou rovnobé&zné, rozhodnéte i o tom, zda
jsou kolmé)

a) KMN a AFH,
> «—
b) BCE a DGH,
— >
c) ALK a BDH.

Svéa tvrzeni dokaZte.

. Rozhodnéte o vzajemné poloze pfimek p a g (v pfipadé, Ze nejsou rovnobézné, rozhodnéte i o tom,

zda jsou kolmé; v piipadé, Ze jsou riiznobézné, najdéte i jejich prisecik), jestlize

L pomes 4
a) p={[2+2t;—-t;1+4t];t € R} aq= AB, kde A =[1;2;—4] a B = [3;1;0],
b) p={[2+2t;6+3t;—4—-2t];t € R} ag={[1 —s;1+2s;—4+ 2s]; s € R},

. Rozhodnéte o vzajemné poloze pfimky p a roviny p, jestlize p = {[5+ 2t;3+¢;—4 —2t]; t € R} a

p: x+2y—2z—3=0.V pripadé, Ze jsou riznobézné, najdéte i jejich prisecik. Dale najdéte pfimku
p', ktera je kolmym primétem pfimky p do roviny p.

. Rozhodnéte o vzajemné poloze rovin p : 4z—2y—2+4=0,0: z+y—2+1=0a7: 3z+y—22+3=0

ve smyslu klasifikace vzdjemné polohy tii riznych rovin. Uréete i vSechny jejich spole¢né body.

. Bodem A = [1; —2; 3] vedte rovinu p, kterd je kolma k priise¢nici rovin a a 3, jestlize

a:3x—-2y+22+3=0afB:z+y—2+6=0.

. Necht jsou dany piimky p = {[t; -2 — 2¢;3 +¢]; t € R} a ¢ = {[6 — 3s;4 + 25;10]; s € R}.

a) DokaZte, Ze pfimky p a ¢ jsou mimobé&zné.
b) Najdéte rovnici osy mimobézek p a q.

c) Na pfimce p najdéte bod P, a na pfimce ¢ najdéte bod Q; tak, aby pfimka P;Q; prochézela
bodem M = [-5;—14;0].
d) Na pfimce p najdéte bod P, a na pfimce ¢ najdéte bod Q, tak, aby vektor @ = (0;3;5) byl
)
smérovym vektorem piimky PpQs.

9. Uvedte hlavni zésady volného rovnobéZného promitani a zobrazte v ném krychli, pravidelny ¢tyfboky

jehlan, pravidelny Sestiboky hranol, pravidelny ¢tyfstén. Rozméry téles si zvolte libovolné.
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Necht je dan pravidelny sestiboky hranol ABCDEFA'B'C'D'E'F'. Sestrojte prise¢nici p rovin A'BD
a D'EF. Ulohu feste ve volném rovnob&zném promiténi, tzn. na povrchu hranolu sestrojte dva rzné
body, které pfimku p urcuji. Pfitom struéné popiste, jak byl kazdy z téchto bodd zkonstruovan.
Rozméry hranolu si zvolte libovolné.

Necht je dana krychle ABCDEFGH o hrané délky a a body

—_—
K € AB, |AK|=3a,

—
Le DH, |DL|=2a.

Sestrojte prinik pfimky KL a krychle ABCDEFGH. Ulohu feste ve volném rovnobé&Zném promiténi.

Déle vypoctéte délku usecky KoLg, kterd je prinikem piimky KL a krychle ABCDEFGH. Sva
tvrzeni zdiivodnéte.

Necht je dana krychle ABCDEFGH anecht body K a L jsou po fadé stiedy hran F'G a EF'. Sestrojte

fem———)
pfimku p, na niz lezi bod Fy, ktery je kolmym primétem bodu F' do roviny BK L. Ulohu feste ve
volném rovnobézném promitani.

Necht je dédna krychle ABCDEFGH o hrané délky a a body

—
K € DC, |DK| = 2a,
——
Le DH, |DL|=2a.

€
Sestrojte fez krychle ABCDEFGH rovinou AK L. Ulohu feste ve volném rovnob&Zném promitani.
Dale zjistéte, jaky Gtvar je timto fezem a vypoctéte jeho obsah. Sva tvrzeni zdivodnéte.

Sestrojte fez pravidelného Sestibokého jehlanu ABCDEFYV rovinou KLF| kde bod K je stfedem
hrany DV a bod L lezi na hrané BV tak, Ze plati 4 |[BL| = |BV|. Ulohu feste ve volném rovnobé&zném
promitani. Rozméry jehlanu si zvolte libovolné.

Dalsi tulohy. Ve Sbirce tloh z matematiky pro gymnasia od str. 478, zejména ulohy ¢. 16 - 20, 25 -
40, 56 - 58, 64 - 68. V této sbirce neni obsaZena problematika analytické geometrie v prostoru, zato mezi
zminénymi tlohami naleznete mnoZstvi polohovych konstrukénich aloh (fezy, pficky mimobézek, prisecnice
rovin, prinik télesa a pfimky).




